Pasożytnictwo

1. Poniżej zamieszczono wypowiedzi uczniów dotyczące jednego z pasożytów poznanych przez nich na lekcji biologii.
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Tasiemiec uzbrojony, pijawka lekarska, glista ludzka, wesz głowowa, kleszcz pospolity, komar widliszek, łuskiewnik różowy

2 Na fotografiach przedstawiono cztery gatunki pasożytów (A-D).
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	OPIS
	PASOŻYTY

	Pasożyty wewnętrzne
	


	Pasożyty zwierzęce
	


	Pasożyty pobierające pokarm całą powierzchnią ciała
	

	Pasożyty zwierzęce, które mogą przebić skórę żywiciela
	

	Pasożyty, które odżywiają się przez ssawki
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Rozwiąż zadania na podstawie informacji

3. Podaj, w jaki sposób gąsienicznik jest przystosowany do pasożytniczego trybu życia.


4. Wyjaśnij, dlaczego stosowanie pasożytów niszczących jaja larwy szkodników daje większy efekt niż stosowanie drapieżników likwidujących postacie dorosłe.


5. Oceń prawdziwość stwierdzeń. Wybierz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.

	Stosowanie pasożytów w walce ze szkodnikami pozwala na zmniejszenie zużycia chemicznych środków ochrony roślin
	P
	F

	Kruszynek i gąsienicznik doprowadzają do śmierci dorosłych form szkodników
	P
	F

	W rozwoju kruszynka występuje wielu żywicieli pośrednich
	P
	F




6. Kukułka jest pasożytem lęgowym, który podrzuca jaja do gniazd innych ptaków.
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Na zdjęciach przedstawiono przystosowania kukułki do pasożytniczego trybu życia.

Wymień te cechy i określ ich znaczenie.

1.

2.



7. Schemat przedstawiam cykl rozwojowy motyla modraszka, którego gąsienica pasożytuje na mrówkach.
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1.

2.


8. Krzyżak ogrodowy (fot. A) i kleszcz pospolity (fot. B) należą do pajęczaków. Mają podobną budowę, ale prowadzą zupełnie inny tryb życia. 
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a. podaj nazwy sposobów odżywiania się kleszcza i krzyżaka.

Krzyżak ogrodowy - 

Kleszcz pospolity – 

b. podaj dwie różnice w sposobach odżywiania się pajęczaków przedstawionych na fotografiach

1.

2.

c. uzupełnij tabelę. Wpisz po dwa przykłady przystosowań krzyżaka i kleszcza do ich trybów życia.

	Krzyżak ogrodowy
	Kleszcz pospolity
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kregowcow, ktéra gromadzi
w uchytkach jelita.

To pasozyt zewnetrzny,
ktéry ma szczeki zaopatrzone
w liczne zabki.

Charakterystyczne dla tego
przedstawiciela pierscienic sg
dwie przyssawki. Znajduja sie one
na przedniej i tylnej czesci ciata.

/ Wytwarza on substancje, dzieki )

Ania = ktorej krew nie krzepnie.

Karol
Podkre$l nazwe pasozyta, o ktérym méwili uczniowie.
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A. Glista ludzka B. Pchta psia C. tuskiewnik rézowy D. Tasiemiec uzbrojony

Uzupelnij tabele. Wpisz litery A-D w odpowiednie miejsca. Uwaga: gatunki moga si¢
powtarzaé.
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Czy pasozyty moga by¢
wykorzystywane przez czlowieka?

Jednokulturowe uprawy roslin uzytkowych sa
miejscem, gdzie masowo rozwijaja si¢ owady
uwazane przez cztowieka za szkodniki. Do ich
zwalczania stosuje sie najczesciej Srodki che-
miczne, ktdre sg szkodliwe dla Srodowiska

i zdrowia cztowieka. Inng mozliwoscig jest
biologiczna walka ze szkodnikami. Wykorzystuje
sie w niej drapiezniki owadéw lub ich pasozyty,
takie jak kruszynek i gasienicznik.

Przypominajace igte
zakoriczenie odwioka
(pokfadetko) pozwala
samicy na przektucie si¢
do ciata gasienicy nawet
przez warstwe kory.

Samica gasienicznika sktada jaja do wnetrza ciata
larwy owada uwazanego za szkodnika laséw.

Cykl rozwojowy kruszynka

Kruszynek jest pasozytem
o niewielkich rozmiarach

(ok. 1 mm dtugosci). Atakuje
jaja wielu gatunkéw owadow @
uwazanych za szkodniki

upraw. Z tego wzgledu jest
wykorzystywany na przyktad
w ochronie biologicznej
upraw kukurydzy.

N

\

Dorosty owad
opuszcza
jajo zywiciela.

©)

Samica kruszynka sktada
jaja w jaju zywiciela.

Larwa kruszynka
rozwija sie w jaju
zywiciela.

Larwa kruszynka
przeksztatca sie

w poczwarke. Jajo
zywiciela czernieje.
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Jaja kukutki (oznaczone strzatkami) w gniazdach innych gatun-  Kukutka i drapiezny krogulec, ktéry poluje
na gatunki ptakow wykorzystywane przez

kukutke.

kow ptakow.

Gniazdo trzcinniczka Gniazdo tozéwki Kukutka Krogulec
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1. Motyl modraszek sktada

jaja, z ktorych wylegaja
/\ sie gasienice. Poczatko-

’ wo sg one ro$linozerne.

4.Po przeobrazeniu motyl
opuszcza mrowisko.

2. Gasienica modrasz-
kawygladem i zapa-

% chem przypomina
larwy mrowek. Jezeli

3. W mrowisku gasienica mréwka znajdzie
modraszka odzywia sie gasienice, zanosi ja
jajami i larwami mrowek. do mrowiska.

Wydaje tez dzwieki takie
jak krélowa mréwek.
Dzigki temu jest dokar-
miana przez robotnice.

Podaj dwa przystosowania do pasozytniczego trybu zycia, ktére wyksztalcily gasienice
modraszka.
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A. Pajak krzyzak zywi sie setkami zwierzat
réznych gatunkow, ktdre z reguty s3 mniejsze
od niego. Ofiary fowi za pomoca specjalnych
putapek (pajeczyn). Nastepnie zabija je jadem
iwysysa z nich wnetrznosci.

B. Kleszcz wykorzystuje kilku zywicieli,
na ktérych pasozytuje przez jakis czas. Swoje
ofiary wyczuwa za pomocg specjalnych na-
rzadéw zmystéw. Ma aparat gebowy, ktéry
umozliwia mu przyczepienie si¢ do skory
zywiciela i wysysanie krwi.




